



英雄不應該百年之後才被銘記

——懷念全國“三品四德”式縣委書記典型楊貴 作者:王毅

作者王毅(中國夢“三五”戰略工程組委會執行主席、北京拓維研究院院長、首都高校博士團發起者、林州市人民政府總顧問)



原林縣縣委書記楊貴

4月10日凌晨0:48分,馳名中外的中國紅旗渠總設計師楊貴老書記永遠地離開了我們,終年90周歲。紅旗渠水嗚咽了!又一個英雄從世間隕落了!他的離去帶走了一些那個紅色時代的難忘記憶,也喚起了人們對英雄的美好向往!

自從2015年7月北京拓維智庫開始擔任紅旗渠故鄉林州市人民政府和紅旗渠幹部學院的總顧問以來,通過對紅旗渠的多次實際勘察以及系統深入的研究,我們對紅旗渠這一偉大的人間奇迹的總設計師楊貴老書記懷著萬分敬意。2016年5月21日,我們有幸第一次至家中拜訪了楊貴老書記。2016年5月30日,這篇《英雄不應該百年之後被銘記;呼籲樹立全國“三品四德”式縣委書記典型》正式成文。但文章一直沒有正式發表,今天,我們重溫此文,作為給老書記送行吧。

楊貴老書記的一生是“大慈大勇”的一生。《道德經》云:“慈故能勇”。他柔情似水、他鐵骨錚錚;因為不忍故而擔當。當我們2016年去他家中時,時年88歲的楊貴老師及談到老百姓當年受的苦和回憶起戰友時依然會落淚。當年紅旗渠若是修不成,他可能早就和水利局局長“從太行山頂跳下以死謝罪”了!別人可以做“太平官”,他卻選擇這條“不成功便成仁”的道路。這是因為他的心中有“大慈”,所以才有這份“大勇”。

楊貴老書記的一生是值得的一生,他已經把名字寫入了歷史的琅琊榜。很多到紅旗渠幹部學院學習的領導都評價楊貴老書記:“這輩子值了!”古人講“立功、立德、立言”“三不朽”,而紅旗渠與紅旗渠精神將永遠在那里,銘記楊貴老書記與林州人民的“寧可苦幹絕不苦熬”的艱苦奮鬥;他幾乎以一己的領導力改變了林州這個區域的命運,“戰太行、出太行、富太行、美太行、福太行”,現在林州人民依然活在紅旗渠的蔭庇之中。

而楊貴老書記與紅旗渠的時代價值依然有待深入挖掘。楊貴老書記因紅旗渠被銘記被歌頌,也曾因紅旗渠被批鬥差點喪命,而他也因“四人幫”的關係而被誤解和冷落,楊貴老書記晚年應該心中有股不平之氣吧。他完全有資格成為全國縣委書記的楷模,卻因種種陰差陽錯而失之交臂。而紅旗渠精神是中國精神的代表,是中華民族自強不息精神的典型代表,紅旗渠不僅僅是新中國建設時期的一項偉大歷史



毛主席親切接見楊貴



王岐山書記與楊貴親切交流



至毅院長訪問楊貴老書記



工程,更應該成為我們這個時代的主旋律與最強音。2016年北京拓維智庫王毅院長在人民網發表的“回望、守望與展望:建國後百年中國夢之三個三十年暨‘中國夢與中國道路’的林州樣本”的文章中指出,林州因紅旗渠精神可以成為“東方麥加”、“東方信仰聖地”、“國民信念與黨性教育的信仰聖地”。我們在林州可以打響“新時代信仰回歸的第一槍”。

而新時代是一個“重新偉大”的時代!這也是一個“激情燃燒”的歲月!當年美國的鐵蹄曾企圖扼殺正在襁褓中的新中國,而現在美國正通過貿易戰等企圖遏制正在偉大復興的中國。這是一個無比需要英雄、也呼喚英雄的時代!當“初心”與“使命”再次成為流行語時,我們奮勇搏擊的時刻到了!

巍巍山碑!一個楊貴離去,千萬個楊貴將歸來!

我想這是對英雄最好的紀念!
原林縣縣委書記楊貴

內容摘要:“宰相必起於州部,猛將必發於卒伍”,“郡縣治則天下安”,習總書記一直以來高度重視縣委書記的作用。中國夢“三五”戰略工程組委會執行主席、林州市人民政府和紅旗渠幹部學院總顧問、對林州及紅旗渠有深入研

究的北京拓維智庫王毅院長認為:新時期新做法,應該將已到耄耋之年的紅旗渠旗手、原林縣縣委書記楊貴樹立為“活著”的“三品四德”式縣委書記的典型。如果說,“四有”、“四個人”是習總書記在道德旨歸與黨性修養層面對縣委書記的“四德”式硬性要求的話,那麼,楊貴老書記身上還具有在內在品行能力與格局高度方面的“三品”式(情懷、擔當、智慧)優秀素養。如果說“四有四個人”是新時期縣委書記的標尺,那麼“三品四德”則是對優秀縣委書記的要求。

紅旗渠是20世紀60年代,林縣(今河南林州市)人民在極其艱難的條件下,從太行山腰修建的引漳入林工程,是全國重點文物保護單位,被人稱之為“人工天河”。紅旗渠工程於1960年2月動工,至1969年7月支渠配套工程全面完成,歷時近十年。該工程共削平了1250座山頭,架設151座渡槽,開鑿211個隧洞,修建各種建築物12408座,挖砌土石達2225萬立方米,紅旗渠總幹渠全長70.6公里(山西石城鎮-河南任村鎮),幹渠支渠分布全市鄉鎮。據計算,如把這些土石壘築成高2米,寬3米的牆,可縱貫祖國南北,繞行北京,把廣州與哈爾濱連接起來。

1974年,鄧小平參加聯合國大會、宣傳新

中國建設成就時,放映的第一部電影就是紀錄片《紅旗渠》。20世紀90年代,黨和國家領導人胡錦濤、江澤民、溫家寶、曾慶紅、李長春、李先念、喬石、姜春雲、李鐵映、葉選平等曾先後親臨紅旗渠視察。紅旗渠的建成在國內外產生了巨大的影響,成為我國水利建設的一面旗幟。周恩來總理曾自豪地告訴國際友人:“新中國有兩大奇迹,一個是南京長江大橋,一個是林縣紅旗渠。”自此開始到1980年,先後有119個國家和地區的11000多名外賓前來紅旗渠參觀。使紅旗渠產生了世界性的影響。

蜿蜒于崇山峻嶺、巍巍太行間的紅旗渠被譽為“人工天河”、“世界第八大奇迹”(國際友人語)、“新中國的兩大奇迹之一”(周恩來語)!“紅旗渠精神是我們黨的性質和宗旨的集中體現,歷久彌新,永遠不會過時。”(習近平語),每個參觀過它的人都對其贊嘆不已。2015年3月27日到林州調研的中共中央紀委書記王岐山說:“紅旗渠精神是中華民族精神在那個時代或者說在當代的縮影。”2016年3月30日中共中央政治局委員、中央組織部部長趙樂際參觀紅旗渠時也對紅旗渠以及紅旗渠旗手楊貴給予高度評價。有人說紅旗渠是“意志的勝利”。而這個意志,既是“毛澤東意志在紅色中國的典範

可!他當年在林縣整整工作了21年。林縣位於河南南北靠近山西、河北兩省交界的地方,是個山高坡陡、土薄石厚、水源奇缺、十年九旱的貧瘠山區,面積2046平方公里,其中一半是荒山。他不忍心林縣人民在政治上翻身後還受乾旱缺水的煎熬,組織縣委一班人深入群眾,調查研究,“摸大自然的脾氣”,決心帶領全縣人民“重新安排林縣河山”。1955年起相繼修建了抗日渠、天橋渠、英雄渠和3個中型水庫,1960年動工興建紅旗渠。當時正值國內三年困難時期,國際反華勢力又卡我們的脖子,面對重重困難和來自上下兩個方面的反對、指責,楊貴和縣委堅信,修建紅旗渠符合林縣人民的根本利益,依靠群眾自力更生就一定能夠建成。經過5年艱苦奮鬥,1965年建成了最艱險的總幹渠,1966年又建成了3條幹渠。修建紅旗渠是上個世紀60年代的事,從1960年2月11日動工,到1969年6月全部竣工,歷時十年。林縣縣委決定修渠,從山西省引水入林縣,是三年困難的時期,後邊的幾年處在文革動亂年代,可以說紅旗渠誕生於新中國在曲折中前進的艱難時期。在那樣的年代,一個年僅32歲(1960)的縣委第一書記和他帶領的一班人,不管遇到多少嚴重的困難,不顧頭頂多大的壓力和風險,始終鏗而不捨,硬是在太行山的崇山峻嶺中開鑿出一條71.6公里的主幹渠,建成總長1500公里的人工天河。

毛主席親切接見楊貴

楊貴老書記是人間奇迹紅旗渠的締造者。人們如此評價楊貴說:“古有都江堰,今有紅旗渠;古有李冰,今有楊貴。”“走遍河南山和水,至今不忘三書記”(三書記是焦裕祿、楊貴、鄭永和),這是河南幹部群眾的普遍反映。“為官一任,造福一方”,現在林州以一個邊緣縣,躋身河南省縣域經濟十強,金融機構各項存款連續20幾年一直位居河南省各縣(市)之首;而且是全國著名的建築之鄉,形成全國知名的“林州建築”;2012年底獲批的國家紅旗渠經濟技術開發區是中西部首個縣域國家級經濟開發區。而楊貴老書記奠定了太行五部曲(戰太行、出太行、富太行、美太行、福太行)的基礎,深刻改變了林州(原林縣)面貌,甚至通過修建紅旗渠而改變了林州人的區域文化性格,形成了“想得大、看得遠、干得苦”的紅旗渠脾氣和讓林州人民不斷創造林州奇迹的“林州自信”。“政聲人去後,民意聞談中”,老百姓是最終的評判者,上個世紀90年代老書記回林州時曾萬人空巷,受到林州人民的熱情歡迎,廣大幹部群眾潮涌般撲向楊貴,場面非常感人。時任河南省委領導的李長春同志自始自終親眼目睹了楊貴回林縣這一天一夜內發生的一個個感人肺腑、動人心魄的場面,他對同來的其他省委領導說:“一個縣委書記,離開這里20多年了,還能得到人們如此熱情的擁戴,仍能贏得萬民之心,這實在是一個奇迹啊!”楊貴老書記無疑是一個有成就的縣委書記。

未完,因版面篇幅問題,請對此文有興趣的讀者,上伊利亞報網頁閱讀全部內容

